
2 верасня 2021 г. ЛЮСТЭРКА 13

— Ула дзі мір Мі ка ла е віч, 

сё ле та ў ме жах Го да на род-

на га адзін ства аб лас ная 

пісь мен ніц кая ар га ні за цыя 

аб' яві ла Год кла січ най кні гі 

і чы тан ня на Го мель шчы-

не, пры све ча ны 100-год дзю 

на род ных пісь мен ні каў Бе-

ла ру сі Іва на Ме ле жа і Іва на 

Ша мя кі на. Гэ та ўжо тра ды-

цыя — кож ны лі та ра тур ны 

год пра во дзіц ца на Го мель-

шчы не пад зна кам вя до-

мых асоб, якія кла па ці лі ся 

аб ду хоў нас ці на ро да...

— Па пу ля ры за цыя кні гі і 

чы тан ня — ад на з асноў ных 

за дач на шай твор чай ар га ні-

за цыі. На пра ця гу мно гіх га-

доў мы ар га ні зоў ва ем твор-

чыя ме ра пры ем ствы, пры све-

ча ныя зна ка вым для воб лас ці 

і кра і ны лі та ра та рам, а так са-

ма важ ным па дзе ям у жыц ці 

бе ла рус ка га на ро да. На Го-

мель шчы не пра хо дзі лі Га ды 

пісь мен ні каў Іва на Ме ле жа, 

Іва на Ша мя кі на, Іва на На ву-

мен кі і Анд рэя Ма ка ён ка, пры-

све ча ныя вя до мым вы хад цам 

з па лес ка га краю — Ана то лю 

Гра ча ні ка ву, Іва ну Сяр ко ву і 

Дзміт рыю Ка ва лё ву, Ле а ні ду 

Гаў ры ла ву... Як да ні на па ва гі 

ў іх го нар ла дзі лі ся дзя сят кі 

ме ра пры ем стваў у дзі ця чых 

сад ках і шко лах, у ка ле джах 

і ВНУ, біб лі я тэ ках, на прад-

пры ем ствах рэ гі ё на. У рам-

ках гэ тых па дзей аб лас ная 

пісь мен ніц кая ар га ні за цыя 

што год ажыц цяў ляе пад рых-

тоў ку і вы пуск рэ гі я наль ных 

і між на род ных аль ма на хаў, 

ка лек тыў ных збор ні каў паэ-

зіі і про зы, а так са ма рэа-

лі зоў вае шэ раг па мят ных 

пра ек таў, на кі ра ва ных на 

ўве ка ве чан не па мя ці пісь мен-

ні каў-зем ля коў. А на пра ця гу 

апош ніх трох га доў у рам ках 

Го да ма лой ра дзі мы ла дзі лі-

ся маш таб ныя ме ра пры ем-

ствы, звя за ныя з дзі ця чай 

лі та ра ту рай. Най перш яны 

бы лі скі ра ва ны на па пу ля ры-

за цыю твор час ці су час ных 

пісь мен ні каў, якія пі шуць для 

дзя цей і пад лет каў. Да рэ чы, 

ме на ві та ў гэ ты пе ры яд мно-

гія на шы па лес кія лі та ра та ры 

ак тыў на па ча лі пі саць тво ры 

спе цы яль на для дзі ця чай аў-

ды то рыі, вый шлі дзя сят кі зай-

маль ных кніг для да школь ні-

каў і школь ні каў-пад лет каў, 

прэ зен та цыі якіх ла дзі лі ся ў 

са мых роз ных аў ды то ры ях. 

Бяс спрэч на, яны за пом ні лі ся 

не толь кі ма лень кім чы та чам, 

але і да рос лым.

І сё ле та мы вы ра шы лі не 

ад маў ляц ца ад доб рай тра ды-

цыі. У рам ках Го да кла січ най 

лі та ра ту ры і чы тан ня пісь мен-

ні кі рэ гі ё на скі роў ваюць ува гу 

чы та чоў да твор чай спад чы-

ны на род ных пісь мен ні каў 

Бе ла ру сі Іва на Ша мя кі на і 

Іва на Ме ле жа, мы за пра ша-

ем чы таць (ці пе ра чыт ваць) 

яр кія мас тац кія тво ры мас та-

коў сло ва. 

— На коль кі мне вя до ма, 

асаб лі вая ўва га пісь мен ніц-

кай ар га ні за цыі скі ра ва на на 

пад трым ку юных та лен таў. 

Якія ці ка выя і дзейс ныя, на 

ваш по гляд, ме та ды за ах воч-

ван ня «ра бо ты са сло вам» 

ся род ма ла дых лю дзей, сту-

дэн таў, школь ні каў?

— Без ма ла до сці ня ма 

бу ду чы ні, та му мы ак тыў на 

пра цу ем з па чат коў ца мі. Пад-

трым ку ім най перш ажыц-

цяў ля ем шля хам пра вя дзен-

ня лі та ра тур ных кон кур саў і 

твор чых кан суль та цый. Пры-

вя ду ліч бы: толь кі сё ле та мы 

на ла дзі лі сем лі та ра тур ных 

кон кур саў, у якіх узя ло ўдзел 

звыш 2,5 ты ся чы ўдзель ні каў, 

і 60 % з іх — дзе ці, на ву чэн-

цы, сту дэнц кая мо ладзь. Так, 

най боль шую коль касць паэ-

тыч ных і пра за іч ных спроб 

атры ма лі на ад кры тыя лі та-

ра тур ныя кон кур сы «Сям'я — 

ас но ва шчас ця і ка хан ня» і 

«Бе лыя віш ні і яб лы ні», пры-

све ча ныя 100-год дзю І. Ша-

мя кі на і І. Ме ле жа, а так са ма 

на кон кур сы «Не за быў ны 

подз віг. Мі ша Ма роз» і «Па-

мя ці Мі ко лы Га мол кі». Для 

нас гэ та ня прос тая ра бо та: 

усё трэ ба бы ло пра чы таць, 

пра ана лі за ваць, ад зна чыць 

ста ноў чае і не да хо пы, каб 

по тым па ра іць неш та юна му 

аў та ру. У маі звыш 120 фі-

на ліс таў і лаў рэ а таў ча ты рох 

кон ку саў бы ло за про ша на ў 

Го мель, для іх пра во дзі лі ся 

май стар-кла сы, ана лі за ва-

лі ся да сла ныя на кон кур сы 

тво ры па чат коў цаў — і гэ та 

ра бі лі на шы ак ты віс ты, пісь-

мен ні кі-ме та дыс ты. З мэ тай 

пад трым кі са мых та ле на ві-

тых кан кур сан таў мы вы да лі 

не вя лі кі збор нік іх тво раў з 

наз вай «Мат чын хлеб». Вя-

дзец ца ве лі зар ная ра бо та з 

твор чай мо лад дзю, у тым лі ку 

і на між на род ным уз роў ні, у 

ме жах пе ра клад чыц ка га бе-

ла рус ка-ра сій ска га пра ек та і 

фес ты ва лю «Бе ра гі друж бы» 

(з'яў ля ец ца па бра ці мам што-

год ня га Між на род на га фес-

ты ва лю-свята «Сла вян скія 

лі та ра тур ныя да жын кі»)...

Пад час кон кур саў і твор-

чых ме ра пры ем стваў з удзе-

лам мо ла дзі мож на пе ра ка-

нац ца: та лен ты па-ра ней ша-

му на ра джа юц ца ў вёс цы! 

Нас асаб лі ва ра ду юць па-

лес кія ра ё ны Го мель шчы ны. 

Уво гу ле, дзя ку ю чы на шай 

пад трым цы праз кон кур сы, 

фес ты ва лі, твор чыя ак цыі, 

пер шыя пуб лі ка цыі мы вы-

рас ці лі ня ма ла аў та раў, якія 

па да юць над зеі, мно гіх з іх 

рэ ка мен да ва лі да пры ёму ў 

Са юз пісь мен ні каў.

— А коль кі сяб роў у ва-

шай аб лас ной твор чай су-

по лцы? Хто з іх ства рыў 

ці ка выя мас тац кія тво ры 

апош нім ча сам, што ка рыс-

та юц ца най боль шай ува гай 

чы та ча?

— За 15 га доў чле на-

мі аб лас ной пісь мен ніц кай 

ар га ні за цыі бы лі 82 пісь-

мен ні кі, сён ня на ўлі ку 65 

твор цаў. За апош нія га ды 

чле на мі СПБ ста лі 12 лі та-

ра та раў — гэ та і та ле на ві тая 

мо ладзь, і твор цы ся рэд ня га 

ўзрос ту. Пры ем на, што і ў 

па чат ку 2021-га на шу твор-

чую сям'ю па поў ні лі ма ла-

дая паэ тэ са з Доб ру ша (не 

раз удзель ні ча ла і пе ра ма-

га ла ў твор чых кон кур сах) 

Воль га Аста пен ка і го мель-

скі пра за ік, пуб лі цыст Мі ка-

лай Дзям чы хін.

У ад дзя лен ні пра цуе 

шмат аў та раў, вя до мых не 

толь кі ў Бе ла ру сі, але і за яе 

ме жа мі. На прык лад, плён на 

шчы ру юць на твор чай ні ве 

дра ма тург Ва сіль Тка чоў, 

паэ ты Ізя слаў Кат ля роў і 

Со фія Шах, паэ ты Мі хась 

Бол сун, Ні на Шкля ра ва, 

Та ма ра Кру чэн ка, Лі лія 

Вя ліч ка, Лі дзія До лбі ка ва, 

Свя та слаў Кру пень ка, Ган на 

Атро шчан ка, пра за ікі Мі хась 

Слі ва і Ва лян ці на Ка дзе та-

ва-Арэс та ва, дзі ця чыя пісь-

мен ні кі Яў ген Ка лаш ні каў, 

Ве ра Квят коў ская, Люд мі ла 

Ясь ко ва, Іна За рэ цкая, пе ра-

клад чы ца Воль га Раў чан ка і 

мно гія ін шыя.

Апош нім ча сам моц ныя па 

мас тац кай вар тас ці і знач нас-

ці вый шлі кні гі ў Ва сі ля Тка чо-

ва, Та ма ры Кру чэн кі, Іва на Бі-

се ва, Га лі ны Ра га вой, Але ны 

Мат ві ен кі, Лі дзіі До лбі ка вай і 

ін шых го мель скіх пісь мен ні-

каў. Да рэ чы, толь кі за мі ну лы 

год лі та ра та ра мі вы да дзе на 

звыш 50 кніг паэ зіі, про зы, 

пуб лі цыс ты кі, дра ма тур гіі, а 

за 8 ме ся цаў бя гу ча га — ка-

ля 30. Ня гле дзя чы на пан дэ-

мію, пра вод зяц ца прэ зен та-

цыі но вых кніг — як ужы вую, 

так і ў фар ма це ан лайн. Чы-

та чы ад клі ка юц ца на твор-

чыя су стрэ чы, удзель ні ча-

юць у аб мер ка ван ні кніг. 

— Ці ад люст роў ва ец ца ў 

твор час ці го мель скіх паэ-

таў і пісь мен ні каў дзень 

сён няш ні?

— Ня даў на ад бы ла ся «Вя-

лі кая раз мо ва з Прэ зі дэн там». 

Пе ра ка на ны: нель га сён ня не 

па дзя ляць пунк ты гле джан ня 

Аляк санд ра Лукашэн кі: каб 

неш та мець, трэ ба ста ран на 

пра ца ваць. Дар мо ва га ні чо га 

не бы ло і не бу дзе. Бе раг чы 

сваю кра і ну, яе не за леж-

насць ад знеш ніх на пад каў 

і ад унут ра ных кан флік таў. 

Ума цоў ваць сваю эка но мі ку. 

Цес на су пра цоў ні чаць з Ра-

сі яй, Кі та ем, з ты мі кра і на мі, 

якія нас пад трым лі ва юць сло-

вам і спра вай. Мы — дру жа-

люб ная краі на, якая імк нец ца 

ад ра джаць сла вян скае бра-

тэр ства, на коль кі рэ аль насць 

дае та кія маг чы мас ці. Але ўсё 

гэ та бу дзе не па трэб нае, ка лі 

мы не змо жам да стой на вы-

хоў ваць сва іх дзя цей як па-

тры ё таў сва ёй зям лі. Най пер-

шую ўва гу — ім, на шай бу ду-

чы ні. Не ма гу не па га дзіц ца 

з на шым Прэ зі дэн там: «Па-

мой му, па ка лен не су час най 

мо ла дзі мно гае не ба чыць і 

не ра зу мее. Ім па трэб на да-

но сіць, рас тлу мач ваць, каб 

яны рас лі з ра зу мен нем, на 

якой зям лі жы вуць, якія каш-

тоў нас ці ім імк нуц ца пры віць 

у ін тэр нэ це...»

Так, не вы ра шым праб ле-

мы ў аду ка цый най пра сто-

ры — не адо ле ем ні вод най 

гра мад скай праб ле мы. На 

мой по гляд, вы ха ваў чы ас-

пект з шы ро кім пры цяг нен-

нем най перш сям'і па ві нен 

быць па стаў ле ны вы шэй, чым 

толь кі «ака зан не аду ка цый-

ных па слуг», што мы ма ем 

сён ня.

— Дзе ля гэ та га вы і іні-

цыюе це пра вя дзен не тра-

ды цый на га Між на род на га 

фес ты ва лю-свя та «Сла вян-

скія лі та ра тур ныя да жын-

кі»? Ды і но вая тра ды цыя 

за кла дзе на — рэ гі я наль-

ны фес ты валь лі та ра ту ры, 

куль ту ры, на род ных тра-

ды цый «На зям лі Кі ры лы 

Ту раў ска га». Ка лі і як яны 

прой дуць сё ле та?

— Фес ты валь прой дзе 

9—11 ве рас ня ў но вым фар-

ма це. У лі ку ме ра пры ем стваў 

за пла на ва на, на прык лад, 

кан фе рэн цыя лі та ра та раў 

Бе ла ру сі, Ра сіі і Укра і ны «За-

ха ван не гіс та рыч най па мя ці 

срод ка мі лі та ра ту ры і мас тац-

тва — наш аба вя зак пе рад 

за гі ну лы мі, пе рад гіс то ры яй 

і наш аба вя зак пе рад сён-

няш ні мі і заўт раш ні мі па ка-

лен ня мі», на якой вы сту пяць 

з па ве дам лен ня мі вя до мыя 

сла вян скія лі та ра та ры, якіх 

мы ча ка ем у гос ці. Мы бу дзем 

прэ зен та ваць но выя ну ма ры 

між на род на га аль ма на ха «Лі-

та ра», бе ла рус ка-ўкра ін ска га 

збор ні ка «Ті чія», аль ма на хаў 

«Лі та ра тур ная Го мель шчы-

на» і «Лі та ра тур ны Крас на-

дар», но выя кні гі су час ных 

аў та раў. У час фес ты ва лю 

бу дзе пра ца ваць фо рум ма-

ла дых лі та ра та раў, ад кры та 

па мят ная дош ка да 80-год-

дзя па чат ку вай ны і 80-год-

дзя вы ха ду ў Го ме лі агітп ла-

ка та «Раз да вім фа шысц кую 

га дзі ну!». 

— Не ша ра го вая па дзея, 

на мой по гляд, аб' яд на ла 

го мель скіх і рас тоў скіх лі-

та ра та раў — у Рас тоў скай 

воб лас ці ад чы ніў дзве ры 

лі та ра тур на-эт на гра фіч ны 

па кой імя Іва на Ме ле жа. Як 

тое атры ма ла ся зра біць?

— Гэ та вы нік плён на га су-

пра цоў ніц тва з рас тоў скі мі і 

крас на дар скі мі лі та ра та ра мі. 

Ча ты ры га ды та му кі раў ніц-

тва Рас тоў скай воб лас ці і Ня-

клі наў ска га ра ё на пад тры ма-

ла на шу іні цы я ты ву — маю 

і рас тоў ска га паэ та Ле а ні да 

Се ве ра: Пят ру шын ска му 

ад дзе лу цэнт раль най між-

па сял ко вай біб лі я тэ кі бы ло 

пры свое на імя на род на га 

пісь мен ні ка Бе ла ру сі Іва на 

Ме ле жа. Тым ча сам ак тыў на 

раз ві ваў ся між на род ны пра-

ект ма ла дзёж най паэ зіі і пе-

ра кла даў «Бе ра гі друж бы», 

што вы рас з Між на род на га 

фес ты ва лю-свята «Сла вян-

скія лі та ра тур ныя да жын кі». 

У ме жах су мес ных лі та ра-

тур ных ме ра пры ем стваў ак-

тыў на ішоў куль тур ны аб мен 

па між кра і на мі. Ці ка васць да 

твор час ці кла сі ка бе ла рус кай 

лі та ра ту ры ў ра сій скім рэ гі ё не 

з кож ным го дам уз рас та ла. 

І праз ней кі час бы ло пры ня та 

ра шэн не аб да лей шай па пу-

ля ры за цыі твор час ці Ме ле жа 

і ства рэн ні да яго 100-год дзя 

ў імян ной біб лі я тэ цы лі та ра-

тур на-эт на гра фіч на га па коя. 

Мы ўра чыс та ад кры лі яго ў 

дзень 100-год дзя, па ста ра-

лі ся ўзна віць ат мас фе ру ра-

бо ча га ка бі не та па лес ка га 

твор цы, на поў ніў шы яе сты-

лі за ва ным ста лом, лям пай, 

прад ме та мі бы ту.

— А ці ха пае ў вас ча су 

на ўлас ную твор часць? Да 

Дня бе ла рус ка га пісь мен-

ства ў Ка пы лі, на пэў на, 

бу дзе це прад стаў ляць не 

толь кі но выя кні гі ка лег, 

але і свае?

— Но чы, ска жам так, ні хто 

не ад мя няў, зра зу ме ла, та му 

ка лі кар ціць неш та на пі саць, 

то зной дзеш час. Ме на ві та 

так і з'я ві ла ся ад на з но вых 

апо вес цяў — «Свя тая Па рас-

ке ва».

Да рэ чы, за год гэ ты твор 

паў дзель ні чаў у двух кон кур-

сах і ў абод вух быў ад зна ча-

ны — аб лас ной лі та ра тур най 

прэ мі яй імя Кі ры лы Ту раў ска-

га і атры маў пе ра мо гу ў між-

на род ным кон кур се «За ла тое 

пя ро Ру сі». На бе ла рус кай 

мо ве твор вый шаў у асоб ні-

ку про зы «Не сва ры ся з ня-

бё са мі» ў жніў ні, а на рус кай 

ча ка ец ца вы хад у ве рас ні ў 

вы да вец тве «Ча ты ры чвэр-

ці». Шы ро ка му чы та чу ўжо 

да ступ нае і но вае вы дан не 

трох ра ма наў «Сэр ца сваё 

не пад ма неш...» (вы да вец тва 

«Бе ла русь», 2021). Гэ тыя тво-

ры — зна ка выя ў ма ёй твор-

час ці, у іх я імк нуў ся ад люст-

ра ваць не толь кі гіс то рыю на 

пра ця гу цэ ла га ста год дзя, але 

і спа дзя ван ні май го на ро да.

Гу та ры ла 

На тал ля КАП РЫ ЛЕН КА.

(Цалкам інтэрв'ю — 

на www.zviazda.by)

Ула дзі мір ГАЎ РЫ ЛО ВІЧ:

«Та лен ты па-ра ней ша му 
на ра джа юц ца ў вёс цы...»

У су час най Бе ла ру сі — шмат тра ды цый. На на шай 

зям лі пра хо дзяць ура чыс тас ці, пры све ча ныя па мя ці 

асвет ні каў, дзяр жаў ных і рэ лі гій ных дзея чаў, най-

больш знач ных асоб, якія пра сла ві лі ся не столь кі 

на па лях біт ваў, дзяр жаў най служ бе, коль кі сва ім 

па дзвіж ніц твам на ду хоў най ні ве. Шмат тра ды цый 

за кла дзе на на Го мель шчы не — ма лой ра дзі ме мно гіх 

выдатных асоб — ме на ві та твор ца мі, яр кі мі пра па-

ган дыс та мі род на га краю. Пра ак тыў ную дзей насць 

аб лас ной твор чай су пол кі па па пу ля ры за цыі кні гі і 

чы тан ня, пра лі та ра тур на-асвет ніц кі фес ты валь ны 

рух як агуль на бе ла рус ка га, так і агуль на сла вян ска-

га гу чан ня, пра ма лую ра дзі му, яе мі ну лы і сён няш ні 

дзень, пра ўлас ны твор чы лёс сён ня мы гу та рым з 

вя до мым бе ла рус кім пра за ікам і пуб лі цыс там, стар-

шы нёй Го мель ска га аб лас но га ад дзя лен ня Са юза 

пісь мен ні каў Бе ла ру сі Ула дзі мі рам Гаў ры ло ві чам.

На пя рэ дад ні па дзеі

Па ча так — з круг ла га ста ла 
ў Мін ску

Свое асаб лі вым ад крыц цём XXVІІІ Дня бе ла рус ка га 

пісь мен ства ў Ка пы лі ста не Між на род ны круг лы 

стол «Пісь мен нік і адзі ная гу ма ні тар ная пра сто ра», 

які прой дзе 3 ве рас ня ў Мін ску.

Фар мат круг ла га ста ла, удзель ні кі яко га бу дуць вес ці 

дыс ку сіі на пля цоў цы кан фе рэнц-за лы Па ла ца Рэс пуб лі-

кі, пра ду гледж вае ра бо ту ў экс перт ным ася род дзі воч на 

з ан лайн-пад клю чэн нем зна ка мі тых пісь мен ні каў, а так-

са ма вя до мых шы ро ка му ко лу гра мад скас ці па лі то ла гаў, 

ана лі ты каў, агля даль ні каў.

— У тра ды цый ным ус пры ман ні пісь мен нік — гэ та 

ча ла век, які ства рае мас тац кія тво ры, — ка ментуе са-

стаў удзель ні каў сё лет ня га круг ла га ста ла на мес нік 

мі ніст ра ін фар ма цыі Рэс пуб лі кі Бе ла русь Ігар БУ ЗОЎ-

СКІ. — У шы ро кім сэн се пісь мен нік з'яў ля ец ца асвет ні-

кам, мыс ля ром, які фар мі руе пра фе сій нае, куль тур нае і 

ін тэ ле кту аль нае ася род дзе. Пісь мен ні кі, што за ста юц ца 

пра фе сі я на ла мі як мас та кі сло ва, ад на ча со ва вы да юць 

свае тво ры, якія за кра на юць са мыя шы ро кія ба кі жыц ця 

гра мад ства.

Удзел у круг лым ста ле, які пач не сваю ра бо ту 3 ве рас-

ня а 12-й га дзі не, бя руць на мес нік мі ніст ра ін фар ма цыі 

Ігар БУ ЗОЎ СКІ, стар шы ня Са ю за пісь мен ні каў Бе ла ру-

сі Мі ка лай ЧАР ГІ НЕЦ, ды рэк тар — га лоў ны рэ дак тар 

Вы да вец ка га до ма «Звяз да», член Са ю за пісь мен ні каў 

Бела ру сі Аляк сандр КАР ЛЮ КЕ ВІЧ, ды рэк тар вы да вец-

тва «Мас тац кая лі та ра ту ра» Алесь БА ДАК.

Сяр гей ШЫЧ КО.
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